
Wojewódzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2016 / 2017 

Stopień II (rejonowy) 

POUFNE 

 

Pieczątka szkoły                    10 stycznia 2017 r. 
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Czas pracy 
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KONKURS CHEMICZNY 

DLA UCZNIÓW GIMNAZJÓW 

ROK SZKOLNY 2016/2017 

 

Eliminacje rejonowe – II stopień 

 

 

Informacje: 

1. Wpisz kod ucznia. Nie wpisuj nazwiska! 

2. Przeczytaj uważnie wszystkie polecenia i informacje do zadań. 

3. Na rozwiązanie wszystkich zadań masz 90 minut. 

4. Przy każdym zadaniu została podana liczba punktów możliwych  

do uzyskania. 

5. W zadaniach zamkniętych wstaw znak „X” we wskazanych 

miejscach. 

6. Rozwiązania i odpowiedzi zadań otwartych czytelnie zapisz  

w miejscu do tego przeznaczonym. 

7. Za rozwiązanie wszystkich zadań możesz otrzymać łącznie  

40 punktów. 

8. Nie używaj korektora. 

9. Pomyłki poprawiaj wyraźnym skreśleniem, a w zadaniach 

zamkniętych – zakreśl kółkiem. 

10. W trakcie obliczeń możesz korzystać wyłącznie z tablic 

dostarczonych wraz z arkuszem zadań oraz z prostego  

kalkulatora. 
 

Powodzenia! 

Nr 

zadania 
Punkty 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11.  

12.  

13.  

14.  

suma  
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Zadanie 1 (0-3) 

Nuklid    
   tworzy jon dwudodatni. 

a) Uzupełnij tabelę wpisując odpowiednie dane dotyczące budowy jonu pierwiastka 

chemicznego E. 

 

Symbol 

pierwiastka 

Nazwa 
pierwiastka 

chemicznego 

Liczba 

atomowa masowa protonów elektronów neutronów nukleonów 

 

 

       

b) Określ położenie pierwiastka chemicznego E w układzie okresowym.  

 

Numer okresu: ………..…                   Numer grupy: ………………… 

 

c) Podaj zapis konfiguracji elektronowej atomu pierwiastka chemicznego E.  

 

……………………………………………………………………………………………..…..... 

 

d) Podaj liczbę elektronów walencyjnych i liczbę powłok elektronowych w atomie 

pierwiastka chemicznego E.  

 

Liczba elektronów walencyjnych: ……           Liczba powłok elektronowych: ……… 

Zadanie 2. (0-2) 

Atomy różnych pierwiastków mogą być połączone wiązaniami kowalencyjnymi 

(spolaryzowanymi lub niespolaryzowanymi) i jonowymi.  

Poniżej podano wzory sześciu związków chemicznych, oznaczonych cyframi rzymskimi I-VI: 

I – NaBr  II – NO   III – CaF2 IV – H2O V – KNO3 VI – H2SO4 

Wpisz w wolne miejsca w tabeli odpowiednie cyfry tak, aby przedstawić informację na 

temat rodzaju wiązań, łączących atomy w cząsteczkach lub kryształach tych związków. 

Związki, w których obecne są wyłącznie 

wiązania jonowe 

 

Związki zbudowane z cząsteczek, 

w których nie ma wiązań jonowych 

 

Związki, w których obecne są wiązania 

jonowe i wiązania kowalencyjne 

 

Zadanie 3 (0-3pkt) 

500 g roztworu azotanu (V) ołowiu (II), nasyconego w temperaturze 363K, oziębiono do 

temperatury 313K.  

Rozpuszczalność azotanu(V) ołowiu(II) w temperaturze 363K wynosi 125g w 100g wody,  

a w temperaturze 313K  70g w 100g wody.  
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Oblicz masę azotanu(V) ołowiu(II) który wykrystalizował po oziębieniu roztworu, oraz 

stężenie procentowe roztworu azotanu(V) ołowiu nad osadem. 

Obliczenia:                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

Odpowiedź: 

 

Zadanie 4 (0-2) 

30 dm
3
 mieszaniny azotu z tlenkiem węgla(IV) przepuszczono przez płuczkę z wodą 

wapienną. Masa płuczki wzrosła o 22 g.  

Oblicz procent objętościowy  tlenku węgla(IV) w tej mieszaninie.  

Gęstość tlenku  węgla(IV) wynosi 1,97  

   
. 

 

Obliczenia:                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

Odpowiedź: 
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Zadanie 5 (0-3) 

Na lekcji uczniowie otrzymali wodne roztwory pięciu substancji zgodnie z poniższym 

schematem:  

Napisz równania reakcji całkowitej dysocjacji elektrolitycznej rozpuszczonych w wodzie 

substancji. Podaj również, w których probówkach roztwór zawierał dwa razy więcej 

kationów niż anionów. 

Probówka 1 : …………………………………………………………………………..…..........  

Probówka 2 : …………………………………………………………………………..…..........  

Probówka 3 : …………………………………………………………………………..…..........  

Probówka 4 : …………………………………………………………………………..…..........  

Probówka 5 : …………………………………………………………………………..….......... 

Dwa razy więcej kationów niż anionów zawierały roztwory w probówkach: ............................ 

  

Zadanie 6 (0-2) 

3 dm
3 

roztworu azotanu(V) potasu o stężeniu 0,5 
   

   
  rozcieńczono wodą do objętości 5 dm

3
. 

Oblicz stężenie molowe otrzymanego roztworu. 

Obliczenia:                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

Odpowiedź: 

  

1 

H2S (aq) 

2 

K2CO3 (aq) 

3 

 Ca(OH)2 (aq) 

4 

H3PO4 (aq) 

5 

 FeCl2 (aq) 
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Zadanie 7 (0-3) 

Zmieszano dwa roztwory: 20 cm
3
roztworu kwasu siarkowego( VI), o stężeniu 15 % i gęstości 

1,1
 

   
, z 20 cm

3 
roztworu wodorotlenku potasu o stężeniu 10 % i gęstości 1,09

 

   
. 

Na podstawie obliczeń ustal, który ze substratów został użyty w nadmiarze zakładając, 

że powstała sól obojętna? Oblicz, ile gramów soli powstało w wyniku tej reakcji? 

Obliczenia:                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

Odpowiedź: 

Zadanie 8 (0-2) 

Na podstawie obliczeń ustal wzór hydratu chlorku wapnia, jeżeli wiadomo, że zawiera on 49,3 % 

wody. 

Obliczenia:                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

Odpowiedź: 
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Zadanie 9 (0-3) 

Przeprowadzono doświadczenie, podczas którego zaszła reakcja chemiczna z udziałem jonów 

Fe
3+

 i PO4
3-

. Po reakcji nie stwierdzono obecności tych jonów w roztworze. 

a) Zaproponuj substancje, które mogły zostać użyte w doświadczeniu i wpisz ich 

wzory sumaryczne w wykropkowane miejsca na rysunku: 

 

b) Sformułuj i zapisz jedną obserwację i jeden wniosek z przeprowadzonego 

doświadczenia. 

 

Obserwacja: ……………………………………..…………………………………….………... 

 

……………….…………………………….…………………………………………………… 

 

Wniosek: ………………………………………….……………………………………………. 

 

…………………………………………………….……………………………………………. 

 

c) Napisz w formie jonowej, równanie reakcji biegnącej podczas doświadczenia,  

oraz  podaj nazwę produktu, który pozostał w roztworze po reakcji chemicznej. 

 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

Zadanie 10 (0-4) 

Korzystając z podanych poniżej informacji, ustal jakie węglowodory ukryto pod 

literami A, B i C.  

Konieczne do ustalenia wzorów węglowodorów A, B i C obliczenia, oraz tok rozumowania 

przedstaw w polach tekstowych poniżej informacji, a wzory strukturalne (półstrukturalne) i 

nazwy węglowodorów wpisz do tabeli. 

 W wyniku całkowitego spalenia 1 mola węglowodoru A otrzymano 89,60 dm
3 

 

tlenku węgla(IV) (objętość zmierzono w warunkach normalnych) i 3,01•10
24

cząsteczek 

wody. 

 Gęstość węglowodoru B (zmierzona w warunkach normalnych) jest równa 1,16
 

   
. 

 

 Jedna cząsteczka węglowodoru C ma masę równą 2,66•10
-23

grama. 

  

………….. (aq) 

 ……………... (aq) 

   1 
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Węglowodór A 

 

Węglowodór B 

 

Węglowodór C 

 

Węglowodór Wzór strukturalny Nazwa węglowodoru 

A   

B   

C   
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Informacja do zadań 11-13. 

Poniżej przedstawiono po dwie informacje o węglowodorach: X i Y.  

 Węglowodór X ma masę cząsteczkową równą w przybliżeniu 70 u. Po wprowadzeniu 

tego węglowodoru do wody bromowej nastąpiło jej odbarwienie (reakcja 1.). 

  

 W wyniku spalenia węglowodoru Y (reakcja 2.) otrzymano gaz, który nie powoduje 

mętnienia wody wapiennej. Cząsteczka tego węglowodoru zawiera siedem wiązań 

kowalencyjnych. 

Zadanie 11. (0-2) 

Podaj wzory półstrukturalne (grupowe) i nazwy węglowodorów X i Y.  

Jeśli istnieją różne możliwości połączenia atomów między sobą, wybierz i podaj tylko  jeden 

wzór węglowodoru. 

 

X: ………………………………………………………………………………………………. 

 

Y: ………………………………………………………………………………………………. 

 

Zadanie 12. (0-2) 

Napisz równania reakcji chemicznych 1. i 2., o których mowa w informacji wstępnej. 

Podaj nazwę produktu reakcji 1. 

Równanie reakcji 1.  

………………………………………………………………………………………………….. 

 

Nazwa produktu reakcji 1: ……………………………………………………………………...  

Równanie reakcji 2.  

………………………………………………………………………………………………….. 

Zadanie 13. (0-2) 

Oceń, czy umieszczone w tabeli informacje są prawdziwe. Wpisz „TAK” lub „NIE”  

w kolumnie po prawej stronie. 

1. Węglowodory X i Y należą do tego samego szeregu homologicznego.  

2. 
Po wprowadzeniu X do wody bromowej powstał produkt o masie 

cząsteczkowej równej w przybliżeniu 150 u. 
 

3. Węglowodór X może ulegać reakcji polimeryzacji.  

4. Węglowodór Y w temperaturze pokojowej jest gazem.  

5. 
Gazowy produkt opisanej reakcji spalania węglowodoru Y może być 

przyczyną kwaśnych opadów. 
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Zadanie 14 (7 pkt.) 

Zaznacz poprawne odpowiedzi w zadaniach I-VII ( w każdym z nich wybierz tylko 

jedną poprawną odpowiedź zaznaczając ją znakiem ”X”) 

I. Świeża brzoskwinia o masie 150 g po wysuszeniu ważyła 35 g.  

Zawartość procentowa wody w tej brzoskwini wynosiła: 

A. około 23,3% 

B. około 18,9 % 

C. około 76,7 % 

D. około  43,3 % 

II. Próbka wapnia o masie 2g zawiera : 

A. 6,02 ∙10 
23

 atomów wapnia. 

B. 3,01 ∙10 
22

 atomów wapnia. 

C. 1,5 ∙ 10
23

 atomów wapnia. 

D. 6,02∙10 
22

 atomów wapnia. 

III. Czas połowicznego rozpadu węgla 
14

C wynosi   5730 lat.  Jaka masa izotopu węgla 
14

C 

zostanie z jego próbki o masie 1g  po upływie 17190 lat. 

A. 0,25 g 

B. 0,5 g 

C. 0,125 g 

D. 0,063 g 

IV. Ile gramów nadtlenku wodoru (H2O2)  uległo rozkładowi, jeżeli powstały 
 
tlen, zajmował 

w warunkach normalnych objętość 5dm
3
 ? 

A.15,2 g 

B. 30,4 g 

C.34,2 g 

D.7,58 g 
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V. Na zajęciach uczniowie  w dwóch jednakowych zlewkach umieścili takie same masy 

wodnego roztworu nadtlenku wodoru (wody utlenionej) i stężonego kwasu siarkowego( VI) 

zgodnie z poniższym rysunkiem: 

 

Następnie rozważali, jak zmieni się masa obu zlewek po 12. godzinach. Który uczeń 

poprawnie określił zmiany masy obu zlewek? 

Uczeń 
Masa zlewki z roztworami  

1 2 

A  nie ulega zmianie wzrośnie 

B zmaleje wzrośnie 

C nie ulega zmianie nie ulega zmianie 

D wzrośnie wzrośnie 

 

VI. Węglowodór CxHy  uległ  w odpowiednich warunkach spaleniu, zgodnie z równaniem 

reakcji:  CxHy +8O2→5 CO2+6 H2O 

Wzór sumaryczny tego węglowodoru ma postać: 

A. C10H6 

B. C5 H6 

C. C5H12 

D. C10H12 

VII. Stosowanie niektórych proszków do prania może powodować eutrofizację zbiorników 

wodnych. Zjawisko to powodują niedokładnie oczyszczone ścieki zawierające: 

A. CaCO3 

B. SiO2 

C. Na2CO3 

D. Na3PO4 
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Brudnopis (nie podlega ocenianiu) 
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 Tabela rozpuszczalności wodorotlenków i soli w wodzie 

       KATIONY 

 

ANIONY 

   
                                                                                                                          

      R R R R N T R R N N N N N N N N N N N N N 

       R R R R R R R R N R T R R R R R R R R R R 

       R R R R R R R R N T T R R R R R R R R R R 

       R R R R R R R R N N T N * R R R R R * R R 

       R R R R R T R R N N N N N N N N N N N N N 

   
    R R R R R T N N T N N T * --- N T N T * N R 

   
    R R R R R T N N T R N R R R R R R R R R R 

   
   R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R 

   
    R T R R N N N N N N N N N N N N N N N N R 

   
    R R R R N N N N N N N N N N N N T N N N T 

    
    R --- R R N N N N N N N N N N N N N N N N N 

    
   R R R R R R R R R --- R R R * R R * * R R R 

    
    R R R R R R N T N T N N N N N T N * N N N 

        
   R R R R R R R R T R R R R R R R R R R R R 

  

   R 
substancja 

dobrze rozpuszczalna 

w wodzie 
   T 

substancja 

trudno rozpuszczalna 

w wodzie 

   N 
substancja praktycznie 

nierozpuszczalna 

w wodzie 

   --- 
substancja rozkłada się 

w wodzie albo nie 

została otrzymana 

   * 
 w roztworze  

 zachodzą złożone    

reakcje chemiczne 


